什么是“无线电运动”？ 
名词“无线电运动”在国际上没有统一和正式的定义，在不同人群中有不同的理解，使用的范围也比较窄。比较普遍的解释是，无线电运动指使用无线电作为技术手段达到体育竞赛目的的活动。
以波兰、立陶宛、摩尔多瓦和乌克兰为中心于1999年成立的“欧洲无线电运动联盟（European Radio Sport Federation）”在章程中对于无线电运动的定义，可能是这类理解的范例之一：
无线电运动是指一个包含若干运动项目的体育分支，其目的是通过运动的方法用电信、无线电测向或者导航的手段在最短的时间里准确确定和找到竞赛设备的位置、发出一定频率电磁辐射的所有设备的安放点、或者某些其他目标。具体说，它包含下列项目：

- 无线电测向运动

- 无线电定向运动（猎狐）

- 卫星定位运动

所有其他使用无线电工程手段的外场运动项目也包括在内。

（更准确的内容见原文：）
Radio Sport is a term denoting a branch of sport which consolidates the disciplines of sports, the purpose of which is the definition and finding of the set position of competitions by the way of movement, a place of position of all set sources of electromagnetic raditation of the certain frequency or other certain objects by the means of engineering used in telecommunication, radio direction finding or navigation during the shortest time and with accuracy. In particular it includes the following disciplines:
- radio direction finding sport,
- radio orienteering (Foxoring) sport,
- satellite navigation sport,
And all the other on-site disciplines of sports when using the radio engineering means are included.
“无线电运动”与“业余无线电”是一回事吗？

虽然包括“无线电运动”在内的凡是使用业余无线电频率资源的活动都必须得到各国电信主管部门的批准、接受其无线电业务管理，就无线电管理的角度看，“无线电运动”和“业余无线电”是两个层次上的概念。“业余无线电”是43种正式无线电业务中的两种，而“无线电运动”只是其中“业余业务”下面诸多专门活动中的一个分支。
因此，我国无线电运动单位历来设置业余电台都需要向无线电主管部门提出申请并得到批准。IARU所制订的ARDF世界锦标赛规则规定也要求必须确认全部竞赛用发射机的工作参数和标识信号等均符合所在国家无线电主管部门的管理规定，并规定业余无线电测向国际级裁判必须是持有有效业余无线电台执照的业余无线电爱好者。
我国的业余无线电经历过四十年左右的空白，在此期间只有个别军事体育单位获得无线电主管部门特别批准，成为最早和唯一的设台用户单位，这种特殊情况一度在局部范围内造成了“无线电运动”和“业余无线电”两个名词的定义错位，给我国在参与国际业余无线电事务方面带来了一定的困惑。

实际上六十多年前国际上也遇到过类似情况。“无线电运动（радиоспорт）”是前苏联在二战结束后为储备民间技术兵种人力资源而提出的一个概念，当时主要是指快速收发报和猎狐（охота на лис）两项竞赛活动，而俄罗斯传统的集体和个人业余电台活动则根据频率另被分别称为“短波爱好者（лювитель коротковольны）”和“超短波爱好者（лювитель ультракоротковольны）”活动。各社会主义国家的业余无线电在由电信主管部门主管的前提下，大多通过 “无线电运动协会”的形式建立了专门从事竞赛夺标的专业运动队伍。但近三十年来随着不断国际化的发展进程，这种情况发生了较大变化。目前国际业余无线电联盟IARU的162个会员协会中，仅剩亚美尼亚、中国和蒙古三家的席位仍由无线电运动组织代表，白俄罗斯和哈萨克斯坦两家的席位则由联合性质的“业余无线电与无线电运动协会”代表，其余均按照IARU章程的要求，由各国电信主管部门所认可的国家业余无线电组织代表。
最近十年来，国外“无线电运动”爱好者也开始采用业余无线电频率以外的频谱资源和相关无线电技术手段来实现竞赛的目的，例如利用GPS寻找目标的卫星定向、采用测向手段寻找非业余频段微功率发射机的“猎狐定向”等，使无线电运动朝着更加广泛的方向扩展。
